

让溺亡悲剧不再发生

——一所乡村小学的游泳课观察

“新华视点”记者 舒静 赵叶 黄浩然

7月25日是世界预防溺水日。此前一天，河北省行唐县5名学生不慎溺水身亡。

每到暑期，不时有溺亡消息传出。遇难者不少是不会游泳的农村孩子。如何减少此类悲剧发生?除了提升防溺水意识，让更多农村孩子学会游泳，也被置于更重要的位置。

在湖南省衡山县新桥镇中心小学，体育教师唐欢为此做出的游泳课教学实践，为人们提供了更多思考。

掌握生存技能，村里孩子有了游泳课

最近，唐欢的游泳课教学视频在网络热传。

“水深只到肚脐眼的位置，能不能淹死人?能!”“你们注意，她这个姿势不对。这么前后挣扎喝很多水很危险”……视频中，唐欢一边托举演示，一边大声讲解游泳知识。

视频中的泳池长15米、宽5米，没有石头、水泥，池体材料是蓝色PVC布，下面铺设数百根白色铁管，池内灌满自来水。

今年夏天，在这个小泳池里，又有100多名孩子学会了基本的蛙泳技能和防溺水知识。

2013年，唐欢从武汉体育学院毕业，回到家乡小学，成为一名体育老师。2019年，他教过的两名学生不幸溺亡，两个孩子都不会游泳，唐欢由此下了决心，要让教过的每个孩子都掌握这一生存技能。

2022年夏，在学校的支持下，唐欢自费搭建了一个很简单的泳池。他花费近万元购买装备、消毒剂和各种

用品;学校请人焊接了1.5米高的铁质围挡，布上监控、报警器，起草征求家长意见书、对学生健康排查，并决定全部免费教学。

尽管条件简陋，但村里的孩子们也有了属于自己的游泳课。唐欢利用体育课教四五年级的孩子学游泳。不少孩子第一次穿上泳衣、走进泳池，学习如何蹬腿、浮水以及避免溺水。

唐欢的游泳课在学生眼中既有趣又有用。老师让学生用西瓜做“浮板”;孩子们要学习在水里摔倒后怎样站起来;有男生会扮演拼命挣扎、把老师拉下水的“溺水者”。课堂上，唐欢会演示什么才是安全的救援方式，如何识别水中的潜在危险。

今年5月，“游泳班”又开课了。孩子们一起帮忙重搭泳池。连平时有些偷懒的小孩也干劲十足。“一听说又能上游泳课，孩子们那个开心劲儿，看他们表情就知道了。”唐欢说。

防溺水不能仅靠口头讲，更要与水安全共处

人民网舆情数据中心发布的《2022中国青少年防溺水大数据报告》显示，因溺水造成的伤亡位居我国0至17岁年龄段首位，1至14岁溺水事故的比例超过40%，青少年溺水问题是一个不容忽视的安全隐患。

东部地区某地级市曾对10个县(市、区)城乡54所中小学6520名学童做抽样调查，发现大多数学生是“旱鸭子”，会游泳学生仅占19%。农村地区学生不会游泳的情况更为普遍。

每到暑期，从组织打卡到奔波家访，从开展宣传到巡视河道，自上而下，方方面面，防溺水的弦都会绷得紧紧的。

提及学校的防溺水教育，湖南省衡山县新桥镇中心小学校长赵勇超脱口而出几个数字：“1-3-5-30”。“1”是指每天必须有1分钟的广播安全提示;“3”是指班主任每天放学时必须做3分钟防溺水教育;“5”和“30”是指每周五放学和节假日前要有30分钟的防溺水教育。

反复强调下，孩子们将防溺水知识背得滚瓜烂熟。一次，主管教育的副县长来学校，询问一名一年级的孩子“七不两会”是什么，孩子虽紧张，仍流利答出6个。

即便如此，如何让宣传教育真正入脑入心仍是难点。唐欢说：“光靠口头说效果一般，孩子们往往不把大人的提醒真正放在心上。而且他们对于水、对广袤的大自然有与生俱来的喜爱。”

赵勇超说，学校百分之七八十的孩子都是留守儿童，假期很难看管。乡镇娱乐设施少，没有辅导班，兴趣班可以托管，一闲下来，孩子们就可能跑到池塘水坑玩水。

仅仅靠“防”远远不够，屡屡发生的溺水事件令越来越多人意识到，让孩子们具备相应的意识、技能，与水安全共处，或许是更好的保护方式。

减少溺亡发生，为农村游泳课教育探路

教育专家认为，暑期溺亡多发，凸显出农村地区普及游泳教育的重要性。衡山县新桥镇中心小学的游泳课教学实践，是农村地区游泳教育的一次破题。

数据显示，以公共泳池为主的中国市场，平均约4.3万人共享1个泳池。在一些地方，城区内都未建成为一个标准的公共游泳馆，农村公共游泳

场所更为匮乏。

记者了解到，在不少地方，普及中小学生游泳教育的政策正渐次落地。广东省明确要求，从2020年起，想方设法在小学某一年级开始游泳教育;2021年，海南省更是要求“全省小学毕业生要全部学会游泳”。

场地设施的增加，也在为孩子们提供更多安全的游泳去处。近期，由国家体育总局等12部门发布的《关于推进体育助力乡村振兴工作的指导意见》明确提出，推动解决青少年游泳等场地设施不足问题。

在唐欢看来，他搭建的泳池条件简陋，清理消毒也只能靠自己或家人加班完成。然而，这种方式投入低、管理简单，可用最小成本实现目标，便于在乡村范围内复制推广。当然，这类实践能否落地，往往取决于行动者的勇气与坚持。

作为学校的第一责任人，赵勇超校长也有过顾虑。2022年，当地教育部门提出，各地各学校要充分发掘潜力开展游泳教学训练，学校终于找到可靠的政策支持。

赵勇超说，当前在农村学校普及游泳课，要具备几个条件：一是要有唐欢这样有教学资质的老师;二是学校要有相应场地并确保安全;三是学校和老师要有情怀、愿意承担风险。

尽管每天都悬着一颗心，但看到一百多个孩子能成功游上岸，唐欢觉得很有成就感。

至今赵勇超印象深刻的一个画面是，6月份下了场暴雨，放在学校里的浮漂都被冲走。唐欢冒着大雨跳进水里，把浮漂一个个捞了回来。看着他的背影，赵勇超的眼眶一下红了。“如果所有人都能像唐欢一样，就没有什么事是做不成的。”

(新华社北京7月26日电)



爱心公益游泳班 护航学生暑期安全

7月26日，孩子们在“蒲公英爱心习泳馆”暑期爱心公益游泳班志愿者的指导下学习游泳。

近期，浙江省湖州市吴兴区道场乡的“蒲公英爱心习泳馆”暑期爱心公益游泳班正式开班，本期公益游泳班有近百名中小学生参加，大部分是外来务工人员子女和家庭困难学生，由志愿者老师教授孩子们学习游泳及防溺水知识。

新华社记者徐昱摄

筑牢生态屏障 守护一江春水

——长江上游云南水富保护流域生态环境见成效

新华社记者林碧锋

清晨，暖阳下的鱼塘边，朱江娴熟地整理着渔网，随后用力一甩一拖，大大小小的鱼儿随即“落网”。挨个查看无异样后，他又将鱼儿轻放水中，满眼欢喜地看着它们畅游。

61岁的朱江家住云南省水富市。2020年1月1日零时起，水富市长江流域“十年禁渔”全面启动，包括朱江在内的36户72名渔民退捕上岸。

“国家实施禁渔政策是为了保护生态，我们退捕后政府很关心。”朱江说，实施禁渔后，政府补偿其相关款项共14.2万元。如今，他从曾经的“捕鱼人”变成了“养鱼人”，帮企业看管鱼塘月收入3000元，妻子是一名保洁员。

朱江看管的鱼塘离家仅十多分钟车程，养鱼几万尾，他每天负责定时喂食、监测水质、围着鱼塘巡查。过

上安稳的生活，朱江很知足，那些“水上漂”的日子已成为过去，定格在记忆里。

“只要有时间，我都会到江边走走。”凝望美丽的金沙江，朱江不禁感叹，禁渔三年，这里水更清岸更绿。

水清鱼跃，岸绿景美的背后，离不开一座城市的持续努力。

赤日炎炎，酷热难耐。在水富市金沙江和横江水域，不时可以看到一群人头顶骄阳开展水上巡查的身影。

几年前，水富市整合公安、海事、水务等部门的执法力量，成立水富市两江综合执法大队，对金沙江和横江开展非法捕捞、非法采砂、污水直排等8个领域的13项执法检查，同步建设完善智慧两江监管系统。

“我们每周水上巡查不少于2次，针对重点水域每天岸上巡查5到7次。”水富市两江综合执法大队大队长臧尔斌说，22名队员巡查在一线，

实时掌握江面动态，及时准确收集问题线索，建立巡查监管台账，建立问题清单，迅速开展执法行动，全力保护两江生态环境。

除了日常巡查，执法大队还开展专项行动、夜间蹲守和跨区域联合执法。臧尔斌说，我们努力把“一江清水出云南”的最后一道关口。

依托水富港生态补偿项目，2021年以来，管理部门在水富市向家坝库区邵女坪段建设人工鱼巢1.3万平方米。监测显示，目前人工鱼巢产卵量在3.2亿粒以上，产卵量及出膜率上升，有效改善野生鱼类种群结构和数量。

水富市还积极开展金沙江流域增殖放流活动，近年来向金沙江投放48.3万尾鱼苗，其中岩原鲤18万尾、胭脂鱼8万尾、中华倒刺鲃5万尾、鲢鱼8万尾、鳙鱼9万尾、长江鲟3000尾，推动金沙江生态环境修复和渔业资源保护。

为筑牢生态屏障，水富市全面推行河长制管理，按照“县级统筹、镇(街道)聘用、村级监督”的管理模式，逐步建立完善“河长+护河员”的河湖巡护网络，打通河湖管护“最后一公里”，推动境内重要江河水质、水生态持续好转。

近年来，当地系统谋划“两江两岸”生态保护修复，涉及污水治理、垃圾处理清运、产业结构调整、城镇和农村绿化等方面，已建成污水处理厂11个，垃圾处理场3个，城市建成区实现污水全收集、全处理。

水富市副市长欧锡海说，水富市将继续加强环境保护工作，推动绿色经济发展，加大对污染企业的监管力度，进一步推广清洁能源，鼓励民众参与环保行动，不断筑牢长江上游生态安全屏障。

(新华社昆明7月26日电)

军事专家详解2023年 空军航空开放活动 三个亮点



空军以独特空中礼仪欢迎新飞行学员 加入“蓝天方阵”

7月26日，在2023年空军航空开放活动·长春航空展上，空军航空大学“天之翼”飞行表演队进行飞行表演。新华社记者张楠摄

新华社记者黄明 刘济美 黄一宸

26日，2023年空军航空开放活动·长春航空展在长春开幕。多支飞行、跳伞表演队共舞长空，歼-20以四机编队进行机动飞行展示，运油-20首次与歼-20、歼-16进行空中加油通场展示，歼-10S、歼-11BS首次进行异型机模拟空战展示，空军八一飞行表演队换装歼-10C后国内首次公开亮相……军事专家王明志在接受新华社记者专访时表示，本次航空开放活动呈现出三个亮点。

亮点一：运油-20首次集中展示3类战术动作

运油-20是中国新一代空中加油装备，与歼-20、歼-16、歼-10C等空军歼击机“三剑客”多次开展空中加油训练，增强了空军航空兵远程机动能力。在砺兵台海、中，歼-20和运油-20振翅高飞，提升了捍卫国家主权和领土完整的能力。

王明志表示，今年空军航空开放活动最大亮点是运油-20所展示的3类战术动作，包括与歼-20空中护航编队通场，与歼-20、歼-16加油编队通场，以及短距起飞、阿富汗式着陆拉升、大坡度蛇形机动、释放干扰弹、快速着陆等单机机动动作展示。

在去年的航空开放活动中，空军首次公布了运油-20和歼-20、歼-16三机同框照片，不到一年时间，运油-20就与歼-20、歼-16共同振翅长春，以5机编队震撼亮相，全方位呈现体系能力。王明志表示，现场所看到的多机常型战斗编组，也是部队日常训练中常用的战斗姿态。部队把这些战术动作在有限的空间、紧张的时间内串联起来，既考虑了运油-20的实战性能，也考虑了一定的观赏性，更能激发民众对人民空军的信心。

亮点二：飞行表演动作设计更紧凑精彩，飞行展示更具实战价值

换装歼-10C后的空军八一飞行表演队首次在国内公开亮相，数架歼-10C在20分钟里呈现了斤斗上变向、六机同步横滚、六机分组开花、五机跟线小航线着陆等20个动作，不仅动作设计更紧凑精彩，同时也具备很高的实战价值。其中四机编队通场是表演队这两年创新动作之一，要求各机之间保持间隔和速度一致，飞机与飞机左右间隔12米，前后完全在同一直线上，是对4个机位队员操纵技术的一种考验。

作为空军“学院派”飞行表演队，空军航空大学“红鹰”飞行表演队，以“飞出惊险、飞出极限、飞出震

撼”而著称。在本次航空开放活动中，“红鹰”飞行表演队在保留三机尾旋、双机旋转木马、八机斤斗等特色动作的同时，新增七机编队等表演内容，集中展现了新时代飞行教官的教学能力和技术水平。

空军航空兵某旅展示了歼-20四机尾后密集队形编队、四机钻石队形编队、四机战术对穿等战术机动动作，展现了歼-20飞行员的自信;在短短12分钟里，歼-16展示了双机超低空小速度通场、双机加力盘旋等高难度动作，赢得现场观众不断喝彩。在进行双机加力盘旋动作时，歼-16飞行员要承受4个G的载荷，相当于近600斤左右的重量压在飞行员身上，考验的是飞行员对飞机的精准操纵和僚机对编队队形的严格保持。

飞行表演表面是“看”，内涵却是“战”，只有一流的战斗队才能称得上一流的表演队。王明志表示，13型45架飞机的空中表演内容设置，充分体现了空军部队作战能力的整体提升和空军官兵苦练精飞的实际成效，向社会各界展示了一种自信：人民空军能打仗的本领越来越强，打胜仗的底气越来越足。

亮点三：以独特空中礼仪迎接新飞行学员加入“蓝天方阵”

“鲲鹏”运-20送我来上学，空军开放活动来助威，这是全国‘最牛’开学典礼。新飞行学员章瑞钱说，我“一定在大学里刻苦学习、练就云天，争取成为未来制胜空天的新锐一代”。

7月19日，为了吸引更多优秀学子加入人民空军，空军再次派出运-20运送新飞行学员到空军航空大学报到。同学们在机场发出了“为祖国而飞、为祖国而战”的青春誓言，令人振奋和动容。王明志表示，这也是广大空军官兵红心向党、为战而飞精神面貌的缩影。

今年是空军第10次举办航空开放活动，10余年间，空军航空开放活动不仅成为人民空军展示力量与自信的名片，也成为一批批“雏鹰”入校后的特殊“开学典礼”。这场蓝天盛会，在许多青少年心中播下逐梦蓝天、航空报国的种子。

今年航空开放活动恰逢抗美援朝战争胜利70周年。空军将邀请部分参加过抗美援朝空战的英模部队代表，到现场回顾战斗历史、讲述空战故事，还将以空军特有的方式表达对抗美援朝战争伟大胜利的纪念。

迈向世界一流的人民空军，呼唤一流的飞行人才。“从高质量建设青少年航校，到与一流大学联合培养，再到‘最牛’开学典礼，显示出空军对高素质飞行人才的渴求与期望。”王明志说。(新华社长春7月26日电)



杭州：青年工人岗位大比武

7月26日，青年建筑工人在杭州一处项目工地参加电焊实操技能比武。当日，共青团杭州市委员会、杭州市城乡建设委员会联合在余杭区仓前街道一处项目工地举办杭州市建筑青工技能比武大赛，比赛设置挖掘机、砌筑、电焊等技能比拼，吸引15家建筑施工企业的135名青工工人参赛。新华社记者黄宗治摄

我国已培育专精特新中小企业9.8万家

新华社杭州7月26日电(记者顾小立)在26日于浙江省杭州市举办的2023年全国专精特新中小企业发展大会上，工业和信息化部负责人表示，截至目前，全国已培育专精特新中小企业9.8万家。

据介绍，工业和信息化部将高质量

量抓好专精特新企业培育工作，进一步加大对中小企业支持力度，深入实施数字化赋能、科技成果赋智、质量标准品牌赋值中小企业“三赋”专项行动，引导资本、人才等创新要素向专精特新企业集聚，支持企业加快数字化转型，在制造业强链补链中发挥更大作用。

与此同时，工业和信息化部将下大力气优化营商环境，依法保护中小企业合法权益和产权，推出更多暖企、惠企、利企政策，着力健全公共服务体系，加快构建全国中小企业服务“一张网”，完善国家、省、市、县四级中小企业公共服务体系，为专精特新企业提供贴心、精准、高效的服务。

2023年全国专精特新中小企业发展大会主题为“专精特新 蓄势聚力”，由工业和信息化部、浙江省人民政府主办。